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【德勤会计准则视点】新金融工具篇： 
（九）套期会计更紧密地反映风险管理 
 

 
 

进入 2018 年，新金融工具准则时代已经来临，我们推出《德勤会计准则视点——
新金融工具篇》系列，与您分享新金融工具准则可能对实务产生的影响及其应对。 
 
套期会计是会计准则中一种特殊的会计处理方法，它允许企业对冲有关资产或负债
或其他项目的利得和损失，一定程度上减少利润表的波动性，体现企业风险管控的
效果。但因为其是一种特殊的会计处理方法，并且为防止企业滥用套期会计，原准
则设置了较高的适用性门槛。在实务中有些企业虽然从事了某些套期业务（我们称
为“经济上的套期”），却可能无法运用套期会计方法处理，造成套期工具与被套
期项目的公允价值或现金流量变动不能实现对冲，从而一定程度上加剧了企业损益
的波动性。新金融工具准则引入了新的套期模型，提高了套期会计的适用性，并使
套期会计能真正成为反映企业风险管理活动的一种方式。本期将讨论新金融工具准
则下套期会计的主要变化及影响。 
 
拓宽套期工具和被套期项目的范围 
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新金融工具准则拓宽了套期工具和被套期项目的范围，增加了符合条件的被套期项
目，包括非金融项目的风险组成部分、一组项目的风险总敞口和风险净敞口、包括
衍生工具在内的汇总风险敞口等均可被指定为被套期项目。同时，允许将以公允价
值计量且其变动计入当期损益的非衍生金融工具指定为套期工具。 
 
德勤观察： 
 
新套期会计模型对于被套期项目的指定增加了很大的灵活性。 
 
• 非金融项目的风险组成部分 

 
原准则下不允许将非金融项目外汇风险之外的其他风险组成部分单独指定为被套
期项目，导致企业有时无法运用套期会计，或被迫以与其管理特定风险不一致的
方式来指定被套期项目。新套期会计此项改进对于希望仅就非金融项目整体风险
中的商品价格风险进行套期的企业而言，无疑是极具吸引力的。典型的情形包括
航空公司采用原油期货对冲其采购的航油燃料中原油成分的价格波动风险，可将
其购买的航油燃料中的原油组成部分指定为被套期项目，而无需再将航油燃料整
体指定为被套期项目。实务中将会有更多类似项目可符合新套期会计模型的要
求。 
 
• 组合和风险净敞口 

 
为有效地对风险敞口进行套期，企业的风险管理策略通常是基于汇总的风险组合
（如，存货与采购承诺）或风险净敞口（如，预期销售和预期采购相抵后的净
额）而开展的。这种方式便于企业利用自然抵销的风险头寸，而无需采用诸如相
互抵销的衍生工具来对个别风险敞口进行套期。原准则对于将一组项目和风险净
敞口指定为被套期项目进行了限制。而新准则下，若组合和风险净敞口中的单个
项目均符合被套期项目的条件，且企业的风险管理的目标是将这些单个项目作为
组合予以共同管理的，就可作为一个组合整体进行套期。 
 
有效性测试作出重大修订 

 
取消了原准则中 80%-125%的套期高度有效性量化指标及回顾性评估要求，仅需进
行前瞻性测试，且可采用定性的方法，关注套期工具与被套期项目之间的经济关系。 
 
德勤观察： 
 
新套期会计模型放松了对套期有效性测试的要求，使套期会计可以适用于更多的
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风险管理策略，这无疑是一项重大改进，众多采用套期会计的企业将得以减轻有
效性评估的工作负担。但是，有效性评估机制将要求企业首先运用判断以确定被
套期项目与套期工具之间是否存在经济关系。受套期关系复杂程度的影响，此等
判断可能需要由定性或定量评估支持。例如，套期工具和被套期项目的关键条款
（时间、金额、比率等）可能相互匹配，相应的，定性分析可能足以得出存在经
济关系的结论。但是，企业使用包含重大基准风险的工具对某一项目进行套期
的，可能需要进行定量评估以佐证经济关系。有效性的评估工作应作为企业风险
管理流程的一部分予以执行。 
 
• 引入套期关系“再平衡”机制 

 
如果套期关系由于套期比率(套期工具数量与被套期项目数量之比)的原因而不再满
足套期有效性要求，但指定该套期关系的风险管理目标没有改变的，企业应当通过
调整套期关系的套期比率，使其重新满足套期有效性要求。  
 
德勤观察： 
 
原准则下套期关系的变更通常要求企业终止套期会计并重新确定新的套期关系以
反映相应的变化。然而，从风险管理角度而言，套期关系的调整有时是为了应对
相关情况的变化而作出的。例如，因套期工具与被套期项目的经济关系发生量
变，企业出于风险管理目的可能需要对套期比率进行调整以重新校准对风险敞口
进行套期所需的套期工具的数量。新的套期会计模型中，要求套期关系开始后企
业作再平衡并视其为套期关系持续的一部分，而无需强制终止全部套期关系。 
 
• 期权时间价值与远期要素和外汇基差的核算 
 
新金融工具准则下，将期权的内在价值指定为套期工具，期权合同中未被指定的时
间价值则被视为套期成本于损益中进行核算，且损益中不再反应期权时间价值的公
允价值变动影响。其具体核算方式在某些方面与现金流量套期会计机制类似，即先
将期权时间价值确认于其他综合收益，再基于被套期项目的类别以能够预见的方式
确认于当期损益。其中，针对“与交易相关”的被套期项目，例如对存货采购承诺
进行套期，于实际发生存货采购时将其他综合收益转出并确认为被套期项目初始账
面金额（存货）的一部分，该金额将在被套期项目影响损益（例如存货被销售）时
计入当期损益； 针对“与时间段相关”的被套期项目，则将在套期关系存续期内
按合理的基础（可采用直线法）进行摊销并从其他综合收益中转入当期损益。该项
会计处理将降低损益的波动性。 
 
德勤观察： 
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企业的风险管理策略通常将期权的时间价值（一般相当于在合同开始时支付的溢
价）视为套期的成本。换言之，将其视为保护企业免于遭受价格的不利变动而发
生的成本。原准则下企业通常将期权的时间价值要素的公允价值变动计入当期损
益，从而导致损益的波动性。 
 
有关期权时间价值的新的套期核算方式可能会适用于很多普通或结构化的期权工
具(无论是用于利率风险套期还是外汇风险套期)，因此原本可能产生较大价值波
动的期权时间价值在新的套期核算方式下对损益的影响将平滑很多。与期权工具
类似的，企业可选择对远期合同中的远期要素以及金融工具中的外汇基差采用新
的套期准则核算方式，以降低损益的波动性。  

 
• 增加信用风险敞口的公允价值选择权 

 
允许企业对金融工具的信用风险敞口选择以公允价值计量且其变动计入当期损益的
方式来进行会计处理，以实现信用风险敞口和信用衍生工具公允价值变动在损益表
中的自然对冲，作为套期会计的替代。 
 
德勤观察： 
 
一些企业使用信用衍生工具来管理借贷活动所产生的信用风险敞口。然而，若要
对金融项目（如，财务担保或贷款承诺）的信用风险组成部分进行套期，原准则
与新准则均要求被套期的风险组成部分能够单独辨认及可靠计量。实务中，对于
信用风险而言这可能颇具挑战性，因此新金融工具准则考虑了其他替代方法，在
一定条件下允许企业选择以公允价值计量且其变动计入当期损益的方式核算信用
风险敞口（如，贷款、债券和贷款承诺等）。 
 
新金融工具准则引入了新的套期模式，提高了套期会计的适用性，但同时也对企业
的实际运用带来了挑战。在很多方面，包括在套期开始时对套期关系有正式指定，
并准备好关于套期关系和企业从事套期的风险管理策略和风险管理目标的正式书面
文件，计量非金融项目的风险组成部分，计算期权时间价值的公允价值等，都对企
业的信息系统更新及改造提出了新的要求。由于各类企业风险管理策略不尽相同，
适时投入必要的资源并结合企业自身特定的情况来分析确定如何执行新的套期会计
规定是十分重要的。您准备好了吗？  
 
 
如需进一步的信息或咨询，敬请联系以下德勤团队。 
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杨梁 
上海 
德勤专业技术合伙人 
电话：+86 21 6141 2938 
电子邮件：caroyang@deloitte.com.cn 
 
戴易瑞 
北京 
德勤专业技术合伙人 
电话： +86 10 8520 7717  
电子邮件：dday@deloitte.com.cn 
 
韩健 
上海 
德勤金融服务审计合伙人 
电话：+86 21 6141 1841 
电子邮件：jahan@deloitte.com.cn 
 
刘世清 
上海 
德勤专业技术高级经理 
电话：+86 21 6141 2883 
电子邮件：sqliu@deloitte.com.cn 
 
宫明亮 
上海 
德勤专业技术高级经理 
电话：+86 21 6141 6580 
电子邮件：gogong@deloitte.com.cn 
 
杨聚崚 
香港 
德勤专业技术高级经理 
电话：+852 2852 1928 
电子邮件：jlyang@deloitte.com.hk 
 
孙维琦 
上海 

mailto:jahan@deloitte.com.cn
mailto:sqliu@deloitte.com.cn
mailto:jlyang@deloitte.com.hk


6 
 

德勤金融服务审计高级经理 
电话：+86 21 6141 2163 
电子邮件：vicsun@deloitte.com.cn 
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具投资 
【德勤会计准则视点】新金融工具篇：（六）对结构化主体投资的分类和计量 
【德勤会计准则视点】新金融工具篇：（七）金融资产减值及应收账款坏账准备的
计提 
【德勤会计准则视点】新金融工具篇：（八）金融负债的分类和计量 
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